

扎实做好社区矫正工作

——区司法局助力社区服刑人员回归社会侧记

记者从区司法局获悉，2016年以来，该局在广州市司法局的正确指导下，紧紧围绕从化区委、区政府中心工作，扎实开展社区矫正工作，助力社区服刑人员顺利回归社会，全力维护我区社会稳定。

社区矫正

向规范化迈步

据了解，区委、区政府高度重视社区矫正工作，区司法局把社区矫正工作作为局重点工作来抓，积极落实社区矫正专职人员，明确责任，多次到各镇（街）司法所调研社区矫正工作中遇到的困难，为社区矫正工作提供人力和财力保障。在强化社区矫正专职人员架构的同时，通过政府购买服务的方式增加了3名专职社工，人才结构更加全面，保障我区社区矫正工作的顺利实施。

2016年1月起，我区社区矫正入矫宣告和解除矫正仪式更加正规化和制度化，要求每个司法所统一安排时间举行社区矫正入矫宣告和解除矫正仪式，并要求区社区矫正办、驻区警察、司法所、区检察院监所科、辖区民警、村（居）治保主任、家属等一同参加社区服刑人员的社区矫正入矫宣告和解除矫正仪式，为我区社区矫正规范化迈

出坚实一步。

建立联合机制

强化矫正职能

区司法局与从化区社会工作协会签订关于未成年人社区矫正工作的协议，积极引入社工力量参与社区矫正的走访、社区服务、心理辅导等方面。积极联系广州医科大学、南方医科大学等大型医科学院，争取心理矫治方面的资源与帮助，着力解决社区服刑人员自杀、厌学、家庭矛盾等的心理问题。区司法局联合团区委加快推进社工介入社区服刑人员人生和就业规划再建设的工作，借助专业理论、技巧和各界资源介入社区服刑人员及其家庭、工作单位，促进社区服役人员顺利融入社会。

此外，区司法局社区矫正科多次与区公安分局、区法院、区检察院等相关职能部门组成社区矫正工作联合督查组到各司法所对社区矫正工作情况进行督查，并对发现的问题提供改进建议，利用其他职能部门的力量促进我区社区矫正工作的规范化。

努力创新

探索高效监管模式

在探索建立高效监管模式方面，我区社区矫正工作一直努力创新，先后完善指纹报到机、管理手册“小蓝本”，执法记录仪的规范使用。2016年3月底，我区司法局正式和广州市杰赛科技股份有限公司签订社区矫正手环定位协议，为我区46名社区服刑人员提供手环定位服务。

“通过手环定位，我区社区矫正办和司法所将实时了解社区服刑人员的行动规矩，防止社区服刑人员私自离开居住地和进入禁止进入的场所，并对异常情况做出实时警告和应急处置，有效预防脱管、漏管等情况的发生，使我区社区矫正工作将更加规范和严肃的同时，也加强了监管效率和监管精确度，进一步提升社区矫正工作的信息化水平。”区司法局社区矫正科相关负责人说。

沟通交流

走向常态化

区司法局充分利用会议契机，坚持局与所之间、各司法所之间在社区矫正工作方面积极学习、交流，将“局所交流、所所交流”常态化，不断提高社区矫正工作人员的工作业务能力和管理能力。

据悉，该局在工作方式、方法上坚持民主集中制的原则，坚持把社区矫正过程中遇到的难点、问题进行广泛的讨论，并征集各所的解

决意见。同时，用好学、上进的态度，加强与周边区司法局的沟通与学习，坚持用“走出去，带进来”的工作思路与学习方式。2016年9月27-29日，区司法局组织社区矫正科和各镇街社区矫正专职工作人员到中山市司法局、珠海市香洲区司法局交流学习，把他们先进的管理理念、管理方式引进来。